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	ระบบสืบพันธุ์ของมนุษย์ แบ่งออกเป็น 2 ระบบ ดังนี้
- ระบบสืบพันธุ์เพศชาย ประกอบด้วยอวัยวะหลายอวัยวะที่ทำหน้าที่สัมพันธ์กัน ได้แก่ อัณฑะ       ทำหน้าที่สร้างฮอร์โมนเพศชายและเซลล์อสุจิ ถุงหุ้มอัณฑะทำหน้าที่ห่อหุ้มอัณฑะและปรับอุณหภูมิของอัณฑะให้ต่ำกว่าปกติ หลอดเก็บอสุจิทำหน้าที่เก็บเซลล์อสุจิที่สร้างจากอัณฑะ หลอดนำอสุจิทำหน้าที่เป็นทางผ่านของเซลล์อสุจิ ต่อมลูกหมากทำหน้าที่หลั่งสารที่มีสมบัติเป็นเบสเพื่อลดความเป็นกรดในช่องคลอดของเพศหญิง ต่อมคาวเปอร์ทำหน้าที่สร้างสารหล่อลื่น ต่อมสร้างน้ำเลี้ยงอสุจิทำหน้าที่สร้างน้ำเลี้ยงเซลล์อสุจิ และองคชาติเป็นอวัยวะสืบพันธุ์ภายนอกซึ่งเป็นทางผ่านของเซลล์อสุจิออกจากร่างกาย การสร้างเซลล์อสุจิและการเกิดลักษณะขั้นที่ 2 ของเพศชายถูกควบคุมโดยฮอร์โมนเทสโทสเทอโรน 
- ระบบสืบพันธุ์เพศหญิง ประกอบด้วยอวัยวะหลายอวัยวะที่ทำหน้าที่สัมพันธ์กัน ได้แก่ รังไข่ทำหน้าที่สร้างเซลล์ไข่และฮอร์โมนเพศหญิง ท่อนำไข่เป็นบริเวณที่เกิดการปฏิสนธิของเซลล์อสุจิกับเซลล์ไข่ มดลูกเป็นบริเวณที่ฝังตัวของเอ็มบริโอ และช่องคลอดเป็นทางผ่านของเซลล์อสุจิเข้าสู่มดลูกและเป็นทางออกของทารกเมื่อครบกำหนดคลอด การสร้างเซลล์ไข่และการเกิดลักษณะขั้นที่ 2 ของเพศหญิงถูกควบคุมโดยฮอร์โมน     โพรเจสเทอโรนและอีสโทรเจน ซึ่งเพศหญิงในวัยเจริญพันธุ์มีการตกไข่ เดือนละ 1 เซลล์ และหากเซลล์ไข่ไม่ได้รับการปฏิสนธิกับเซลล์อสุจิ ผนังมดลูกที่หนาตัวขึ้นจะหลุดออกเป็นประจำเดือน 
	การปฏิสนธิของเซลล์ไข่กับเซลล์อสุจิเกิดขึ้นที่ท่อนำไข่ของเพศหญิง แบ่งเซลล์เป็นไซโกต เอ็มบริโอ และเจริญเป็นทารกในครรภ์เป็นเวลา 9 เดือน   
	อย่างไรก็ตาม มีวิธีการคุมกำเนิดหากไม่พร้อมสำหรับการมีบุตร เช่น การคุมกำเนิดโดยวิธีทางธรรมชาติ การใช้อุปกรณ์ การใช้สารเคมี การทำหมัน ซึ่งการคุมกำเนิดแต่ละวิธีมีข้อดี-ข้อเสียและความเหมาะสมที่แตกต่างกัน

